

型冠状病毒感染的肺炎危重病人。除了金银潭医院外，国家卫健委还指定委属委管医院和湖北省省一级的医院，把他们独立的院区开辟出来作为专门收治重症和危重患者的定点医院，国家级的专家、省一级的专家以及医院的专家共同组成的专家团队，每天对所有的在院患者进行统一的评估，建立了24小时报病危制度等。

据郭燕红介绍，国家向武汉派出的是一支“精锐部队”。目前武汉拥有三个院士团队——钟南山院士、李兰娟院士、王辰院士，他们一直工作在一线。在复杂危重症救治当中提出建议，探索了一些新的治疗方法和技术。

2月2日，李兰娟院士团队抵达武汉大学人民医院，她提出的早期阻断细胞因子风暴、优化抗生素治疗、四抗二平衡的方案治疗危重症患者后，缩短了病程，已经初现成效。据介绍，有一位呼吸衰竭、高热的患者做了两次人工肝治疗，病情稳定，呼吸平稳，5天转出了ICU。

钟南山院士团队和李兰娟院士团队还于近日在肺炎患者的粪便中分离了活的冠状病毒。这一研究发现或将指导后续疫情防控的政策制订。2月17日，广东医疗队通过网络平台与钟南山进行视频会诊，钟南山表示，截至2月16日湖北以外全国新增确诊病例总数已连降13天，从这个事实可以看出，中央强有力的干预措施起了效果。

2月18日，钟南山在广东省新闻发布会上表示，目前武汉依然是关键，八成病人在武汉，九成死亡病例在武汉，武汉现在看来还并没有停止人传人。现在需要密切解决两个问题，一是正常人和病人分开，二是新冠肺炎病人和流感病人分开。

发布会上，钟南山介绍，磷酸氯喹虽然够不上特效药，但是它非常值得探讨。已有的比利时、美国的研究表明，磷酸氯喹对冠状病毒是有效的，真正用在人体是这次。钟南山表示，新冠肺炎患者的尸体解剖非常重要。“解剖可以帮助我们认识病人的特点，在帮助他们通气上改变一些方式。”

在武汉重症定点医院前一阶段救治经验的基础之上，国家已专门形成了重症和危重症患者诊疗的方案，提出了抗病毒治疗、氧疗，还有中西医结合治疗以及恢复者患者的血浆治疗等一系列的方法。据悉，目前第六版诊疗方案正在形成中，发布后将指导全国救治工作，提高救治水平。

此外，包括上海复旦大学附属华山医院、同济大学附属东方医院在内的全国22个国家紧急医学救援队已经赶赴武汉，开始收治病人。东方医院院长、灾难医学专家刘中民向《新民周刊》表示，此次派出的紧急医学救援队里有ICU、急诊、呼吸科、

影像科等各个学科的医生，他们在危重病人的治疗、疫情的防控、核酸检测技术等方面，都有着丰富的经验。

郭燕红介绍，国家还向武汉调集了三个P3移动实验室，还有检测人员，来帮助武汉和湖北提高检测能力、检测效果，提升诊断的速度。

全国医疗队守望相助

上海是第一批向武汉派遣医疗队的省市——除夕夜，上海多家医院紧急抽调医护人员，很多队员甚至连团圆饭都来不及吃就匆匆收拾行李赶到机场集合。第一批上海援鄂医疗队领队、临时党总支书记、上海市第一人民医院副院长郑军华向《新民周刊》介绍，上海市第一批援鄂医疗队是第一支到达湖北的医疗队，共有135名医务人员，其中医生38名，护士93名，院感人员4人。

1月27日，上海市卫健委为第一批援鄂医疗队补充了50名护理成员，其中35名抽调到了金银潭医院其他病区，另外15名纳入了两个病区的一体化管理。

金银潭医院目前是集中收治危重病人最多的医院，也集合了目前国内呼吸科、重症医学科的各路专家和精英，有三支各地来支援的医疗队，包括上海医疗队、北京医疗队、福建医疗队（接替陆军军医大学医疗队），同时有来自于武汉人民医院、同济医院和协和医院，还有国家级重症治疗专家组。大家共同来面对这个疾病，参与治疗，对于重症患者治疗已经积累一些经验。

第四批国家中医医疗队（上海）前往武汉，入驻雷神山医院，参与前线的医疗救治。
摄影 / 陈梦泽

